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河南师范大学 

2013年硕士研究生入学考试业务课试卷

考试科目代码： 6 2 2 名称: 分 析 化 学 适用专业或方向: 分析化学、无机化学 

(必须在答题纸上答题，答题纸可向监考老师索要）

一、选 择 题 （每小题2 分，共 2 0分）

1.在定量分析中，精密度与准确度之间的关系 是------------------------ - ( )

( A )精密度高，准确度必然高 （B ) 准确度高，精密度也就高

( C )精密度是保证准确度的前提 ( D )准确度是保证精密度的前提

2. 下列有关随机误差的论述中不正确的 是--------------- --------------（ ）

( A ) 随机误差具有随机性

(B) 随机误差具有单向性

(C) 随机误差在分析中是无法避免的

(D) 随机误差是由一些不确定的偶然因素造成的

3 .有两组分析数据，要比较它们的精密度有无显著性差异，则应当 用--------- （ ）

( A ) F检验 （B) /检验 （C)i/检验 （D ) 0 检验

4 .水溶液呈中性是 指--------------------------------------------------- ( )

(A)pH = 7 (B)[H+] = [OH1

(C) p H + p O H  = 1 4  (D) p O H  - 7

5 .六次甲基四胺[(CH2)6N4]缓冲溶液的缓冲p H 范围 是--------------------------( )

怀/：b[(CH2)6N 4] = 8.85 卜

(A) 4-6 (B) 6-8 (C)8〜10 (D) 9-11

6 .浓度相同的下列物质水溶液的p H 最高的 是--------------------------- ( )

(A)NaCl ( B ) N a H C 0 3

• (C) N H 4C1 (D) N a 2C 0 3

7 . 若络合滴定反应为：M  + Y -  M Y ,则酸效应系数《_表 示 ------------ ( )

IH+
H,Y(,刚）
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(A) [Y]/c(Y)
(c) m/(m+mY])

(B) E [ H 7Y]/c(Y)

(D) ([Y]+E[H,Y])/[Y]

S . 当两电对的电子转移数均为2 时，为使反应完全度达到99.9% , 两电对的条件电位差

至少应大T ----------------------------- ----------------- ( )

(A) 0.09 V  (B) 0.18 V

(C) 0.27 V  (D) 0.36 V

9 .用佛尔哈法测定A g +，滴定剂 是........................................ （ ）

(A)NaCl (B)NaBr (C)NH4S C N  (D)Na2S

10. 以下银量法测定需采用返滴定方式的 是..... ....................... （ )

(A)莫尔法测cr (B)吸附指示剂法测cr
(C)佛尔哈德法测cr ( D ) AgN0 3滴定 C M X 生成 Ag[Ag(CN)2]指示终点

二、填 空 题 （每小题2 分，共 2 0分）

11. 下列算式的结果应以__________位有效数字报出。

0.1010(25.00-24.80)

1.0000

12. 随机误差的正态分布曲线的两个重要参数是 _______________________________ 和

_________________________ ,它 们 分 别 表 示 测 量 结 果 的 ________________________ 和

13, 60 m L  0.10 mol/L N a 2C 0 3与 40 m L  0.15 mol/L H C 1 相混合，溶液的质子条件式是

14.溶液的p H 愈大，则 E D T A 的 lga■愈— ，如只考虑酸效应，则金属离子与E D T A 络 

合物的条件稳定常数K( M Y ) = _____________。

15.络合滴定中一般不使用E D T A 而 用 E D T A  —钠盐(Na2H 2Y ),这是由于___

_________________________________ ;当在强酸性溶液中(pH<l)，E D T A 为六元酸，这是因为

16.为降低某电对的电极电位，可加入能与 态形成稳定络合物的络合

剂；若耍增加电极电位，可加入能与__________________ 态形成稳定络合物的络合剂。
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17.用 K M n 0 4法可间接测定Ca2+。先 将 Ca2+沉淀 为 Ca C 20 4，再经过滤，洗涤后将沉淀 

溶丁•热 的 稀 H 2S 0 4溶液中，最后 用 K M n 0 4标准溶液滴定H 2C 20 4。若此时溶液的酸度过

髙，使结果__________; 若溶液的酸度过低，则结果________________ 。（答偏低，偏髙或

无影响）

18.用 Ba S 0 4 重景法 测 定 Na 2S 0 4 试剂纯度时，若沉淀吸留(包藏)了 N a 2S 0 4, 测定结果 

____________，若吸留了 N H 4C 1则结果____________。（填偏高、偏低或无影响）

19. NaCl+Na2S 0 4 试样中的氯在不另加试剂的情况下，_____  (填可以、不可以或无

法判断）用莫尔法直接测定^

2 0 .符合朗伯-比尔定律的一有色溶液，在不同波长测定的摩尔吸光系 数 _____  (指相

同与否)，在_________________ 波长条件下，摩尔吸光系数的数值最大。

三、计 算 题 （每 题 10分，共 8 0 分）

21. (10分 ) 测得某试样中铁的质景分数为(%) 20.01，20.04，20.04，20.05，20.06。计算 

置信度为9 5 % 时平均值的置信区间。

/  4 5 6

/0.05.5 2.78 2.57 .2,45

22. (1 0分）欲 将 100ml 0.10 mol/L H C 1溶液的p H 从 1,00增加至4.44时,需加入同体醋 

酸钠(NaAc)多少克(不考虑加入N a A c 后溶液体积的变化)？

[Mr(NaAc) = 82.0，p尺a(HAc) = 4.74]

2 3 . ( 丨0 分）今有一混合碱液C H 3N H 2-(CH2)6N 4，浓度均约0.1 mol/L, 能否用酸碱滴定法 

直接测定C H 3N H 2浓度(允许误差0.5%)，说明判断根据。若能，采用同浓度H C 1标准溶液滴 

定，计算化学计量点的p H。

{p/：b(CH3N H 2) = 3.38, pA：b[(CH2)6N 4] - 8.85}

24. (10分 ）计算pH=10.0时，以铬黑T 作指示剂，用 0.0200 mol/L E D T A 溶液滴定0.0200 

m o】/LCa2+的终点误差。 [pH=10.0 时 lga_=0.5、pCa^：铬黑 T)=3.8, lg^(CaY)=10.7

25. ( 1 0分）某实验室常用K M n 0 4 法测定石灰石中C a O 的质量分数，所 用 K M n 0 4溶 

液 浓 度 为 0.02000 mol/L,为 使 滴 定 体 积 恰 等 于 vv(CaO)x100，则应称取试样多少克？ 

[Mr(CaO)-56.08]
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26. (10分 ）称取 含 有 K I 试 样 0.5000 g ,溶于水先用Cl2氧 化 I.为 103'煮沸除去过量 

(：12后，加 过 量 K I 并酸化，析 出 12 耗 去 0.02082 mol/LNa2S20 3 21.30 m L ，计 算 K I的质 

量分数。[M(KI)= 166.0】

27. (10分）计算 Z n S在 0.10mol/LNa2C 20 4溶液中的溶解度。

[己知 K sp(ZnS)=10‘2L7，H 2C 20 4 的尺a产 10'12, Ka2̂ -]0-42; Zn(C20 4)34'络合物的 1成〜丨g/?3 

分别为 4.9、7,6、8.2，托 3 的 & 产10-69，/^=10'142]

28. ( 1 0分）某金属离子M 2+能与过量的络合剂X•生成络离子M X 3_，并 在 3 5 0 n m处有最 

大吸收。今有两份含M 2+及 X'的溶液，M 2+的总浓度均为5,0X〗04mol/L,而 X •的总浓度分别 

为 0.20mol/L及 2.50X 10_3mol/L,用 ].0cm比色皿于35 0 n m处分别测得其吸光度为0.80和 

0.64。设在第一种情况下，M 2+完全被络合，求 M X 3•的总稳定常数。

四、问 答 题 （每题 5 分，共 3 0分）

29. ( 5分）容量分析中有哪几种滴定方式？

30. ( 5 分）标定 H C !溶液的基准物有哪些？.指出所使用的指示剂及终点颜色变化。

31. ( 5分 ）简述高锰酸钾溶液的配制方法及保存方法。

32. ( 5分）间接碘量法对溶液的酸碱性有何要求？并说明原因

33. ( 5分 ）重铬酸钾法测定铁矿石中铁含量，.滴定前需加入硫酸-磷 酸 合 溶 液 ，说明磷 

酸的作用。

34. ( 5分）定向速率和聚集速率对晶型沉淀和非晶型沉淀的形成有何影响？
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